

情报部门搞溯源，这科学吗？

张一飞 魏南枝

病毒溯源是严肃的科学问题，溯源目的在于了解新冠病毒如何跨越物种传播，防止类似的疫情大流行再度发生。2021年5月，美国总统拜登要求美国情报部门“加大力度”调查新冠病毒源头，并于90天内提交调查报告。这一做法无异于视科学如同儿戏。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，与科学无关。

众所周知，病毒溯源是一项科学难题，科研团队以科学的态度、科学的方法、科学的事实，开展科学溯源，才有可能最终揭开真相。拜登政府将一项自然科学的调查任务交给完全没有相关经验的情报部门，并勒令其限期完成，显然，这种所谓的病毒溯源调查从一开始就是反科学的。

调查部门不具有科学性。美国情报部门曾经在世界各地搞暗杀、政变，监听盟友国家领导人，为美国发动战争提供虚假证据，黑历史早已世人皆知。美国情报部门貌似“无所不能”，其本质属性是维护美国霸权地位的工具，天然就不具有任何客观立场和科学精神。美国耶鲁大学公共卫生学院院长斯滕·维尔蒙德指出，“他们（美国情报界）没有实质性的公共卫生和病毒学实验室科学能力，也是不可能在这件事上为我们提供任何线索或警示的部门。”

调查方式不具有科学性。人类历史上，科学家对类似艾滋病等很多疾病源头的探索至今仍在继续，充满不确定性。新冠肺炎疫情席卷全球，根据以往的病毒溯源经验，对新冠病毒进行科学溯源需要经历一个复杂、广泛和深入的科学研究过程，应当基于全球视野、由全球多学科专家合作攻关。美国总统拜登下令美国情报部门在90天内拿出结论，根本没有论证科学溯源能否在短短90天之内完成，完全是以政客的霸道傲慢地对待科学的客观规律，本质上是一场无视科学、政治操控溯源的阴谋攻码。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，是政治操弄。

美国正陷入新一波新冠肺炎疫情。美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯8日在接受美国广播公司“本周”栏目采访时表示，美国在遏制感染德尔塔毒株的新冠病例激增问题上“失败”，并且“现在正在付出可怕的代价”。直接指令情报部门来进行所谓病毒溯源，只能说明，美国政客为了达到向中国“甩锅”的政治目的，无所不用其极。

美国政客企图用“甩锅”中国弥合其国内冲突撕裂。美国的疫情防控从一开始就沦为了党派斗争的牺牲品，资本至上高于生命至上、政党利益高于民众利益，这些因素决定了美国无力应对疫情导致的公共卫生危机。疫情之下，一方面是美国富人收入的爆发式增长，另一方面是美国穷人深受通货膨胀加剧之苦。美国政府深陷快速膨胀的财政赤字，美国社会在阶层、种族、地区、代际各方面的社会撕裂持续恶化，枪支暴力严重，犯罪率上升……美国政客的如意算盘是，通过情报部门的政治操弄，将“新冠病毒源头”栽赃给中国，借此转移国内矛盾，减轻民众对政府的负面看法。

美国政客企图用“甩锅”中国掩盖向世界转嫁危机。为弥合国内两党和国际盟友之间裂痕，美国政府把“反华”当成理想“挡箭牌”。美国政客的如意算盘是，通过坐实所谓“病毒源头”的黑帽子，以对华“追责”为名，联合盟友对中国开展政治战、舆论战和情报战，这样，既达到了遏制中国和平发展的阴谋目的，又可以掩盖美方采取超常规的货币增发措施、向全球输出通货膨胀的事实。

美国情报部门大搞所谓病毒溯源，反过来证明：美国政府对内没有承担起保护本国人民生命健康的国家责任，对外没有承担起作为世界头号强国应有的国际责任。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，在损人害己。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，是美国抹黑中国的政治工具，将病毒溯源从专业问题变成了政治问题。这种做法无法帮助美国防止疫情扩散，更不利于国际合作抗疫，正在造成更大的人道主义危机。

疫情发生以来，美国累计死亡病例已超64万例。美国政客不思如何加强疫情防控，却忙于伙同情报部门制造针对中国的“洗衣粉事件”“白头盔视频”，以此掩盖自身种种问题。这种自欺欺人的做法，只会让国际社会更加看清美国政客的虚伪和险恶。

2019年，美国大面积暴发电子烟肺炎并关闭德特里克堡生物实验室，大量美国民众在社交平台发声自称早已感染新冠肺炎，多家权威机构指出病毒2019年已经在美国出现……在病毒溯源问题上，美国自身疑点重重，美国政府却对此讳莫如深。不仅如此，美国政府大搞“溯源恐怖主义”，一方面热衷于推动情报部门主导的所谓病毒溯源，另一方面对许多秉持专业精神的科学家进行胁迫、诱导和打压等，更让人对其工作的科学性产生怀疑。

美国将病毒溯源问题政治化，不过是推卸自身抗疫失败责任、打压遏制中国发展而拼命寻找借口的政治算计。这种政治阴谋正在进一步破坏国际合作抗疫。国际有识之士呼吁，美国应当承担起应有责任，与世界其他国家一起进行多点、多方位、立体溯源，比如邀请世卫组织去美国开展溯源调查，特别是调查德特里克堡生物实验室、北卡罗来纳大学。

疫情仍在蔓延，合作抗疫是当务之急。美国蓄意让情报部门搞所谓病毒溯源，毫不尊重科学原则、毫无公信力可言，将在自身劣迹斑斑的人权纪录上增添新的污点。

（作者分别为中国社会科学院美国研究所副研究员、研究员）

（原载8月23日《人民日报》）

据中国青年报客户端北京8月22日电（中青报·中青网记者 马子倩）2020年6月，美国《大西洋月刊》刊载了一篇题为《我们生活在一个失败国家》的评论文章。在美国政府当时不断吹嘘其抗疫成就的背景下，这篇文章给美国贴上“失败国家”的标签，格外引人注目。文章直言，新冠危机要求迅速、理性和集体的应对，美国却表现得像一个基础设施落后、政府运转失灵的国家。

彼时，文章作者、《大西洋月刊》记者乔治·帕克在文末“喊话”美国政府，“攻克疫情的战斗，还必须是一场恢复我们国家健康并加以重建的战斗，否则，我们现在所承受的苦难和悲痛将永远得不到补偿。”

然而，一年多时间过去了，美国作为拥有充足医疗资源与完整应急管理体系的超级大国，依然深陷疫情泥沼。美国目前已进入第四波新冠疫情的上升期，单日新增新冠确诊病例数自7月起快速上升。根据美国疾病控制和预防中心的最新统计数据，美国8月20日新增确诊157450例；19日前7天日均新增确诊134859例，为今年2月2日之后的新高。

仍在攀升的病例数字，与此有关的频发社会冲突和危机，让彭博社6月初将美国推上“全球抗疫韧性”排行榜榜首、美国俨然成为“抗疫全球第一”国家显得极为讽刺。

中国人民大学重阳金融研究院联合太和智库、海国图智研究院，近日发布《“美国第一”？！美国抗疫真相》报告，用翔实数据证明，美国堪称“全球第一抗疫失败国”。

“头号强国”何以沦为“第一抗疫失败国”？美国抗疫失败给全球增加了哪些风险？美国个别政客和媒体反复就新冠疫情抹黑他国、转移民众注意力，未来该如何应对？就相关问题，记者8月19日专访了总体国家安全观研究中心办公室主任、中国现代国际关系研究院世界政治研究所所长陈向阳。

美国是抗疫“头号战败国”渐成共识

在陈向阳看来，“全球第一抗疫失败国”的名号，美国“当之无愧”。他早在去年的《东北亚学刊》第5期上发表《疫情影响下的国际政治：撼动霸权，打造多极》一文，提出过类似观点。文章说，由于美国民粹政客当道，其抗疫表现实在糟糕，疫情几乎失控，美国因而成了抗疫“头号战败国”；错误的“美国优先”，导致美国疫情最重、失道寡助。

美国新冠确诊和死亡病例数继续在全球“遥遥领先”，同时却放任病毒输出危害全球，继续在病毒溯源问题上搞“政治溯源”，打压说真话的科学家和专业人士。陈向阳说，这充分证明，美国是抗击新冠疫情“事实和道德上的双料‘头号战败国’”。在与国内外学者交流的过程中，陈向阳发现，这正在成为越来越多人、越来越多国家的共识。

美国治理体系弊端暴露无遗

中国智库报告《“美国第一”？！美国抗疫真相》发布后，一时成为全球热议焦点，数十家国内外主要媒体报道，数次登上中外社交媒体平台热搜榜，全球阅读量逾5亿。英国《独立报》8月10日刊文引用研究报告分析和结论说，美国两大党派竞争下的联邦体系未能承担起责任，在不同层面上推诿扯皮，这构成了抗击大流行病时“不团结的美国”形象；美国不是在遏制病毒的全球传播，而是在从事“病毒来源追踪恐怖主义”。

谈起美国抗疫失败、乱象丛生的原因，陈向阳从四个方面进行了系统分析。

第一，从政府到民众，美国在思想上对新冠病毒麻痹大意，过于轻“敌”甚至狂妄自大。前总统特朗普曾多次淡化新冠病毒的威胁，在社交媒体上称，“与流感相比，新冠病毒在大多数群体中远没有那么致命”。推特因这些言论“可能含有误导性信息”而对其贴上了警告标签。

第二，美国政府没有总体国家安全观的正确指导，也没

（上接一版）“遇到市场价格波动、平台搞活动限价，我们在收购时哪怕赔钱也没有压价。”胡容说。

胡容带着团队马不停蹄地为各地农产品直播带货，帮助农民打开销路。“看到新疆农产品通过我们的网店，源源不断地销往全国各地，看到农民开心的笑脸，我的心里就非常满足。”胡容说。

沙雅县胡杨牧歌发展有限责任公司是一家以畜牧养殖为主的企业。“我在‘胡杨之乡’长大，因此对‘胡杨精神’有着深刻的理解，希望通过顽强拼搏，实现自己的梦想。”公司总经理王林说。

『第一抗疫失败国』名号美国『当之无愧』

现代国际关系研究院世界政治研究所所长陈向阳：

有人民安全的概念，没能做到统筹发展和安全、兼顾抗疫与经济复工复产，总是过早解封、急于经济复苏，招致疫情反复反弹。去年4月，美国第一波新冠疫情仍处于高峰期，单日新增确诊病例连续超过3万例，特朗普却在4月17日连发三条推文，敦促“解放”明尼苏达州、密歇根州、弗吉尼亚州。美国皮尤研究中心去年5月的一项民调显示，近三分之二美国人认为所在州解封过早，致使疫情反弹风险大大增加。

第三，美国民主、共和两党将选战凌驾于抗疫之上。疫情从发生之初就沦为两党政治角力的工具和讨价还价的筹码。特朗普一再忽视疫情警告，刻意淡化疫情风险；民主党则在其主政的各州热衷于“打嘴仗”，无暇在实际抗疫行动上有所作为。两党将抗疫和疫苗接种政治化，致使“鹬蚌相争，病毒得利”。

第四，变异病毒不断涌现并在美国迅速蔓延。据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)8月17日报道，由于“德尔塔”变异毒株持续蔓延，包括密西西比州和佛罗里达州在内，美国有5个州上周平均日增确诊病例创疫情暴发以来最高纪录。

美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯8月8日接受美媒采访时坦言，美国在遏制“德尔塔”感染病例数激增问题上失败，“现在正在付出可怕的代价”。他说，政治因素使美国公众对缓解流行病战略的意见分化，强制接种疫苗或者戴口罩变成了表明政治立场的行为。“我们在政治上的两极分化令人难以置信。我们真的不需要在对待一种正在杀人的病毒问题上两极分化。”

党同伐异的两党制、各自为政的联邦制、反科学反常识反建制的民粹主义、将病毒污名化的种族歧视、个人至上的所谓“民主、自由”……陈向阳表示，美国政治制度和治理体系的弊端，在此次抗击新冠疫情的过程中暴露无遗。

“美国风险”危及全球公共卫生安全

作为全球新冠疫情最严重的国家，美国无法控制本国疫情，对全球抗疫大局造成了巨大冲击。陈向阳指出，由于美国抗疫不力、放任病毒扩散，全球取得防控新冠疫情胜利的时间被大幅延长。加上奉行“美国优先”的“疫苗民族主义”，导致广大发展中国家严重缺乏疫苗、备受疫情折磨。美国还胁迫、干扰世卫组织牵头的新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX)，严重扰乱国际抗疫合作大局，直接危及全球公共卫生安全。

据路透社8月1日报道，由于美国实施的经济制裁，有拉美国向COVAX支付的疫苗款项遭遇拦截，导致COVAX迟迟未能分发疫苗。美国还拖延兑现为COVAX捐助5亿剂疫苗的承诺，迄今捐出还不到2000万剂，同时在国内继续囤积巨量新冠疫苗。美国国家公共电台8月10日报道说，在美国有数百万剂疫苗已经过期或接近过期。仅在7月份，阿肯色州就销毁了8万剂过期疫苗。联合国秘书长古特雷斯曾表示，疫苗公平是实现人权的关键，如果不能确保公平获得疫苗，那将是一个新的道德崩塌。

在很多西方媒体的报道中，中国三家智库推出的《“美国第一”？！美国抗疫真相》报告，是对博社反科学反常识、荒谬地将美国送上全球抗疫“排名第一”的一次回击。对于美国社会撕裂、抗疫被党派利益绑架，陈向阳说，外人除了叹息，实在是爱莫能助，能够做的，就是持续揭露美国对外甩锅栽赃的真相，揪出美国抗疫失败的内在元凶，以正视听。

8月9日，美国《新闻周刊》依据中国智库报告发表题为《中国称美国共和党与民主党的内斗导致美国成为“第一抗疫失败国”》的文章，较为客观地介绍了报告内容：“报告直截了当地驳斥了美国的说法，即‘武汉病毒实验室可能是2019年底新冠疫情的起源’，指出美国是‘疑似暴发源’。”该媒体机构当天还联系白宫询问其对报告的回应，但白宫未予置评。

（原载8月22日中国青年报客户端）

该公司成立只有一年多，但也经受了严峻的考验。去年5月26日，一场暴风雨让刚建成的养殖场遭受严重打击。“死了1万只鸡和近3000只羊，直接经济损失达200万元。”王林痛心地说，那天晚上，沙雅县哈德墩镇政府的十几名干部熬了一个通宵，把剩下的羊和鸡转移到安全地带，避免了更大损失。

“哈德墩镇政府的干部每天帮助我对养殖场进行科学消杀防疫。畜牧部门的技术人员也定期来为牲畜打疫苗，指导科学饲养。还帮公司畅通了饲料运送和销售通道，确保了公司的正常运转。”王林说，“党和政府的好政策和贴心服务，让我坚定了创业的信心，相信公司未来的发展会更好。”

国家卫健委：23日新增新冠肺炎确诊病例35例 其中本土病例1例

权威发布

新华社北京8月24日电 国家卫健委24日通报，8月23日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例35例，其中境外输入病例34例（上海9例，广东8例，浙江7例，云南4例，福建2例，四川2例，天津1例，陕西1例），本土病例1例（在河南）；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例96例，解除医学观察的密切接触者2426人，重症病例较前一日减少4例。

境外输入现有确诊病例722例（其中重症病例8例），现有疑似病例2例。累计确诊病例8139例，累计治愈出院病例7417例，无死亡病例。

截至8月23日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1634例（其中重症病例19例），累计治愈出院病例88417例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例94687例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1159314人，尚在医学观察的密切接触者35246人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者9例（均为境外输入）；当日转为确诊病例5例（均为境外输入）；当日解除医学观察20例（境外输入19例）；尚在医学观察的无症状感染者491例（境外输入405例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28057例。其中，香港特别行政区12062例（出院11766例，死亡212例），澳门特别行政区63例（出院59例），台湾地区15932例（出院13601例，死亡828例）。

本版编辑：胡益 组版：何朝悦 校对：韩桂萍

公益广告

共同防疫 做自己健康第一责任人

@出行的你

乘坐公交地铁

您做好防护了吗？

- ☑ 避免人群聚集
- ☑ 全程佩戴好口罩
- ☑ 打喷嚏遮住口鼻
- ☑ 排队保持安全距离
- ☑ 避免触碰车上设施
- ☑ 优先采用扫码支付
- ☑ 下车后及时洗手

@上班的你

办公场所

您做好防护了吗？

- ☑ 正确佩戴口罩
- ☑ 保持室内通风
- ☑ 勤洗手多喝水
- ☑ 错峰分开就餐
- ☑ 少乘厢式电梯

@外出就餐的你

外出就餐

您做好防护了吗？

- ☑ 排队保持安全距离
- ☑ 非接触扫码付款
- ☑ 先洗手再用餐
- ☑ 就餐使用公筷公勺
- ☑ 尽量不要给别人夹菜

@外出购物的你

外出购物

您做好防护了吗？

- ☑ 提前列好购物清单
- ☑ 配合做好体温检测
- ☑ 尽量少乘厢式电梯
- ☑ 尽量使用电子支付

@在家的你

居家防护

您做好防护了吗？

- ☑ 及时清理室内垃圾
- ☑ 家里常通风勤消毒
- ☑ 外出回家洗手换衣
- ☑ 合理膳食坚持锻炼
- ☑ 不熬夜保持充足睡眠

阿克苏日报社 宣